

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
UN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3
SEPTIEMBRE
TRIMESTRE, 4'50
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:
MIÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LA LINEA
los reclamos para la primera plana.
75 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
35 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 4.ª plana.
Remitidos y esuelas mortuorias a precios con-
vencionales.

Año XXVIII.—Núm. 9.478

Valencia: Miércoles 3 de Mayo de 1905

Oficinas: Miñana, 7 y 9


D. O. M.
El aniversario que se celebrará mañana 4 de los corrientes, á las diez, en la Iglesia parroquial de San Juan del Hospital (Isabel la Católica), así como las misas rezadas de 8, 9 y 12, 9, 11 y al ejercicio del mes de mayo, serán en sufragio del alma de:
**El señor
D. Marcos del Pozo Cobos**
Capitan de la Zona de Reclutamiento de esta capital
que falleció el día 23 de abril de 1904
R. L. P.
Su viuda, hija, hijo político, hermanos, sobrinos y demás parientes aplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á alguno de los citados actos, por lo que les quedarán reconocidos.

Impresiones y comentarios

Pocas notas salientes encontramos en la información telegráfica de la pasada noche. En los círculos políticos madrileños se nota la desanimación que ha producido en los adversarios del Gabinete Villaverde, el convencimiento de que éste tiene trazado su plan y no han de lograr conmovierlo, por ahora, cuantas combinaciones se hagan para derribarlo. Siguen comentando algunos las conferencias que celebran los Sres. Silveira, Dato, Maura y otros prohombres, y suponen que ello demuestra la gran marejada que reina en el seno del partido conservador, pero la opinión general confirma la impresión de que ayer nos hicimos eco, relativa á que hasta que el rey regrese de su viaje al extranjero no hay que esperar novedades políticas, por lo que al Gobierno se refiere.

El Sr. Villaverde, que acompaña al rey en su viaje á Cuenca, confirió anoche detenidamente con el ministro de Marina, que saldrá mañana para Cádiz á fin de embarcar en el *Numancia*, que ha de conducirle á Canarias. El Sr. Cobian se propone con su visita á aquel archipiélago resulte benéfica para el mismo, estudiando las reformas y mejoras que han de llevarse á efecto en los puertos y defensas de aquellas islas. También el rey piensa visitar á Canarias, pero no realizará su viaje hasta la segunda quincena de setiembre.

La huelga de los panaderos en Madrid ha quedado solucionada. Anoche celebraron un mitin los huelguistas en el teatro Barberi, acordado reanudar el trabajo. Antes de este acuerdo fueron ya muchos los panaderos que visitaron al Gobernador, declarando que estaban decididos á reanudar sus tareas, pues los habían engañado los instigadores de la huelga, que estaban en connivencia con algunos patronos deseosos de hacer por este medio un negocio. Los obreros pidieron al Gobernador clemencia para los compañeros detenidos á consecuencia de la huelga.

Siguen siendo poco satisfactorias las noticias que se reciben de Andalucía. La crisis obrera, lejos de disminuir en importancia, va de día en día presentándose con caracteres de mayor gravedad en algunas zonas. Ayer mismo está en Puente Genil un motín de mujeres, que desesperadas por no poder dar alimento á sus hijos, recorrieron las calles pidiendo pan y trabajo y medidas que logren

el abaratamiento de los artículos de primera necesidad. La Guardia civil hubo de intervenir, disolviendo los grupos.

En los círculos diplomáticos sigue habiéndose de la cuestión de Marruecos y de la actitud de Alemania. Anoche se habló de una entrevista que un periodista parisiense celebró en Berlín con el canciller del Imperio, y en la que éste dijo que al viaje del kaiser á Tángier se le había atribuido injustamente significación hostil, pues Alemania sólo desea que en Marruecos se conserve el orden, y que la competencia comercial entre las naciones se haga pacíficamente.

Dicha declaración no parece confirmarse, pues un telegrama de Alemania asegura que hace más de un mes que el sandiller no ha conversado con ningún periodista extranjero.

El autor del Quijote en el III Centenario de su impresión

Si no hay empresa que más ennoblezca á las naciones y á los pueblos que aquella que se reduce á enaltecer y perpetuar la memoria de sus más esclarecidos héroes, digna de encomio es la noble conducta de la hidalga nación española en los días en que se dispone á glorificar al Ingenuo más gracioso, fresco y lezcano que ha nacido en el mundo, como le llama un sabio escritor. Al ser fenomenal, que con sólo su áureo libro de el *Quijote* ha hecho más famosa á nuestra España que todos sus más grandes reyes y conquistadores, siendo este libro más conocido y universal que la misma *Ilíada* de Homero y la *Divina Comedia* del Dante; escritor fecundo y sencillo á la vez, pues todos le entienden, á todos agrada y todos aprenden en él, siendo como es éste el célebre manuscrito de Lepanto, el inmortal hidalgo, D. Miguel de Cervantes Saavedra, prez y honor de nuestra patria. ¿Quién no ha saboreado los primores de tan precioso libro? ¿Quién es el que ha registrado sus páginas sin deleitarse su entendimiento? ¿Quién no ha sentido con él todas sus alegrías y tristezas? No es extraño, pues, que el censor eclesiástico del libro V de su segunda parte dijese que no había hallado en él cosa indigna de un cristiano celoso ni que se opusiese á la decencia debida al buen ejemplo y al respeto de las virtudes morales; antes por el contrario, á la mucha erudición que en él campea, con la lírica del lenguaje castellano; reprende con tal suavidad los vicios y con tan cristiana discreción, que á nadie ofende y á no pocos corrige, siendo más bien que una censura un encomiástico elogio del autor, terminando diciendo que habiendo llegado á Toledo—donde residía el

censor, que estaba al servicio del Cardenal Sandoval—muchos caballeros franceses con su embajador, al tener noticia de que se hallaba en dicha ciudad imperial el autor del *Quijote* y que era ya viejo, soldado, hidalgo y pobre, sorprendidos de ello dijo uno: «¿A un hombre tan grande no le hace rico el Erario público? Mas otro respondió con mucha agudeza: «Si la necesidad le obliga á escribir, plegue á Dios que nunca tenga abundancia, para que con sus obras, siendo él pobre, haga rico á todo el mundo.»

¿Quién no conoce su biografía? La célebre ciudad complutense de Alcalá de Henares, patria ilustre también del Cardenal Cisneros, meció su cuna; siendo bautizado en la Iglesia de Santa María el día 9 de octubre de 1547; siendo hijo del cirujano Rodrigo de Cervantes y de Leonor de Cortinas. Sus estudios los hizo bajo la dirección de sus tan amados padres jesuitas del Colegio de Sevilla, completándose luego en Madrid en una célebre Academia. Allí empezó ya á demostrar sus aficiones poéticas, escribiendo ya sonetos, redondillas y una elegía.

Luego pasó á Roma, como camarero del Cardenal Acquaviva, Nuncio ó Legado del Papa, alistándose dos años después como soldado, para pelear contra los turcos en la batalla naval de Lepanto. Era tal su denuedo, que viéndose impedido de tomar parte en aquel formidable combate por haber caído enfermo de unas calenturas, animoso y aguerrido pidió con instancias ocupar el puesto de mayor peligró, recibiendo dos heridas en el pecho y una en la mano izquierda, que le quedó inútil para siempre, y de ahí el llamarle, *El Manco de Lepanto*.

Esto no obstante, era tan grande su arrojo y bizarría, que aun peleó como un valiente en Corfú, Túnez, Navarino y la Goleta.

Regresó de nuevo enfermo á Nápoles, saliendo embarcado para España en setiembre de 1576; más el día 26 del mismo la galera *El Sol*, en que venía, fué atacada por los piratas argelinos, que apresaron á todos los tripulantes. Cautivo en Argel el intrépido Cervantes, tramó el atrevido proyecto de ponerse al frente de los 30 000 cristianos cautivos que había en la ciudad para apoderarse de ella y regalarla á España. Más no por su culpa se malogró tan heroica empresa.

Más tan pronto como fué rescatado de su dura prisión por el P. Fray Juan Gil, mercaderío redentorista, fué conducido á Constantinopla y de allí á Madrid, donde llegó el 18 de diciembre de 1580.

Cuatro años después casó con la noble dama doña Catalina de Palacios. En 1585 salió á luz su primera obra *La Galatea*, novela pastoril, dándole el librero Robles 1.386 reales por ella, no obstante ser lo mejor que se ha escrito en su género. Después escribió muchas comedias, no quedando de ellas más que dos, que son *La Numancia* y el *Trato de Argel*.

En 1590, después de fracasar su empleo de proveedor de la Armada Invencible, solicitó pasar á América para combatir en uno de los regimientos expedicionarios, mas no logró su empeño por no tener quien le abonara, consagrándose en esta segunda época á escribir comedias por el precio de 50 ducados cada una, hasta que en 1594 fué nombrado recaudador de contribuciones de Granada, y obtuvo el siguiente año un premio en el certamen de Zaragoza.

En 1597, después de haber escrito muchos inspirados sonetos, con el famoso de Felipe II, estuvo preso tres meses, y en 1603 fué llamado á Valladolid para que rindiese cuentas de su oficio de cobrador de impuestos. En el tiempo de su prisión se cree que empezó á escribir su inmortal libro *D. Quijote de la Mancha*, que se imprimió y publicó en 1605, vendiéndolo el librero Robles, de la plaza del Angel de Madrid.

Este libro gustó poco á los literatos en un principio, pero el público agotaba todas las ediciones que salían de la imprenta, sien-

do la primera la de Juan de Cuesta, circulando bien pronto sus traducciones por toda Europa y adquiriendo una fama universal el nombre de Cervantes.

A la avanzada edad de más de 60 años, publicó sus *Novelas ejemplares*; á los 67, su *Viaje al Parnaso*, poema hermosísimamente versificado; á los 68, publicó sus ocho comedias y ocho entremeses, y á los 69, día 19 de abril, escribió la dedicatoria de los *Trabajos de Persiles y Sigismunda*, dirigida á su protector el gran conde de Lemos. El día anterior había recibido la Extremaduración, y sin embargo, aún tuvo alientos para escribir la página más conmovedora que ingenio humano ha compuesto, como dice un sabio escritor.

Cuatro días después murió el gran Cervantes, día 23 de abril de 1616. Como hermano que era de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, y cofrade muy devoto del Santísimo Rosario, fué conducido su cuerpo en el entierro con la cara descubierta, desde su casa mortuoria, situada en la calle de Lope de Vega, hasta el convento de los Trinitarios, donde se le dió honrosa sepultura.

Nada se sabe del paradero de los restos de tan inmortal autor; pero la fama de sus escritos ha formado en pos de sí una aureola luminosa que le sublima al Olimpo de la inspiración y del genio.

Dramaturgo insignie, sino es el mayor de ellos, le apellida el erudito escritor F. Navarro Ledesma, de quien he tomado muchos datos, y quien en sus comedias trazó el camino al mismo Lope de Vega.

Más entre sus muchas obras literarias, la que las eclipsa todas es sin duda *D. Quijote de la Mancha*. Para hacer su apología, literatos insignes de Rusia y de la misma Alemania han escrito páginas admirables. Toda la obra, aparte de algunas desenvolturas de lenguaje y de cierto marcado, aunque algo encubierto naturalismo, que el autor llama niñerías, todo él respira doctrina ortodoxa, amena y moral instrucción. ¡Con qué precisión y respeto habla de los dogmas de nuestra sacrosanta religión, y entre ellos de la Divina Providencia, del purgatorio, del cielo y del infierno! ¡Cuánta moralidad y justicia no predomina en los sabios consejos que Don Quijote da á su escudero Sancho antes de encargarse del gobierno de su insular! ¡Cómo le incute el santo temor de Dios, principio y fin de toda virtud y sabiduría! ¡Cómo le recomienda la compasión, la humildad, la castidad y le exhorta á que aborrezca la soberbia, el orgullo, la ostentación y todo vicio! ¡Cuán admirables no fueron también los consejos que dió al capitán de los bandoleros de Barcelona Roque Guinart para que se apartase de tan criminal y acaja vida! ¡Cómo acepta con resignación, como David, todas las afrentas y agravios en castigo de sus pecados!

Y al tiempo de su muerte, al ver que ha recobrado el pleno conocimiento que había perdido, á causa de la frecuente lectura de sus malhadados libros de caballería, como bendice y alaba, cual otro profeta, las misericordias infinitas del Señor, que superan á los mayores pecados de los hombres, llamando al cura para confesarse y convidando á todos para que le dieran la enhorabuena por el bien que le había hecho el Señor, dándole tiempo y conocimiento para disponerse á una santa muerte. Aparte de su mérito literario, campea en él un sentimiento altamente religioso y moral digno de elogio.

J. Arebár.

La meningitis cerebro espinal epidémica

Sr. Dr. de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. Muy señor mío y distinguido amigo: En el periódico que V. dirige, leí anoche, con el adjetivo de *enfermedad nueva*, un artículo en el que se describe con el nombre vulgar que en Alemania dan á la meningitis cerebro espi-

nal epidémica (la parálisis de la nuca) un cuadro terrorífico de esta enfermedad, y se dá cuenta del descubrimiento de su tratamiento, y para evitar alarmas, infundadas, en cierta parte de la población y también para que queden las cosas en su lugar, tomo la pluma para escribir rápidamente cuatro notas, en las que de autemano confieso que no diré nada nuevo, porque mis aficiones, dentro del vasto campo de la Medicina, me llevan por otros derroteros, pero sí creo que han de levantar el ánimo de los pusilánimes que crean está ya diezmado á la humanidad un nuevo azote.

La meningitis cerebro espinal epidémica, la parálisis de la nuca, como la llaman algunos, así llamada, porque no es la parálisis si no la rigidez de la nuca, y hasta la contractura exagerada de los músculos de esta región, lo que es característico de aquella enfermedad, fué descrita bastante detalladamente en el siglo XVIII.

A mediados del XIX las descripciones fueron más precisas, mereciendo citarse á los franceses Tourdes, Boudin y otros, que ya la consideraron como *miasmática*, es decir, infecciosa, cuando aún no existían la bacteriología ni la higiene científica. Luego la enfermedad no es nueva, ni siquiera reciente.

Todos los años se observan algunos casos aislados en las grandes poblaciones, especialmente en los puntos donde existen hacinamientos de individuos, cuarteles, conventos, pensiones y en las calles y casas donde, además, la higiene es escasa ó nula. Es más frecuente durante las estaciones frías, húmedas y variables, como la actual.

Durante la primavera de 1901 fué observada en Crevilleux, dando ocasión para que el ilustrado médico de aquella localidad don Francisco Mas Magro hiciera unos estudios muy detallados de la microbiología de la enfermedad que nos ocupa, descubriendo (esto sí que es verdad) un cocoo característico que, según toda probabilidad, así lo demostraron las inoculaciones, sería el productor de la afección que reseñamos.

Gaucher, Leyden y Leichteustern también encontraron un cocoo, oval, unido de dos en dos y hasta formando cadenas de tres á seis, que reputaron como específico de la meningitis; pero otros autores niegan esta especificidad, y creen que pueden producir (la enfermedad) diferentes especies de microbios patógenos (de la gripe, de la neumonía, de la orisipela y del pus).

Ataca de preferencia á los jóvenes, y en particular á los niños, dentro de los primeros cinco años. Es más frecuente en el sexo masculino y en las clases pobres (alimentación insuficiente, hacinamiento, etc.).

El mayor incremento lo adquiere, como hemos dicho, en las primaveras frías y húmedas, y así ha ocurrido este año en las regiones del Norte y Este del Imperio alemán, cuya noticia, circulada y agrandada por los periódicos, ha causado tanta alarma. El calor del verano acaba con la epidemia.

Puede asegurarse, por tanto, que á no ocurrir alguna circunstancia especial, imprevisible, la epidemia actual ha llegado ya á su acmé y decrecerá de aquí en adelante en frecuencia é intensidad.

La enfermedad, aun tomando caracteres epidémicos, no es muy contagiosa; es más, algunos autores niegan la transmisión directa del enfermo al sano. Los microorganismos productores de la afección, encerrados en la cavidad del cráneo y de la columna vertebral, no tienen facilidad de salir para esparcirse al exterior, y en el caso de su salida, la luz, el calor y la sequedad atenúan pronto su virulencia.

Sin embargo, no por ello hemos de deducir que esta meningitis sea absolutamente intransmisible, y que, por tanto, no se han de adoptar precauciones para evitar el contagio; al contrario, aunque poco, es contagiosa, y los agentes transmisores son los objetos, las ropas que han permanecido largo tiempo en contacto con el enfermo.

FOLLETIN (1639)

Los dramas de París

(Continuación)
—¿Ha llegado á vuestra noticia que se hacía llamar marquesa de Santarés y que sostenía relaciones con vuestro esposo?
—Lo sabía hace mucho tiempo, porque precisamente no hacían nada para que lo ignorase, si no todo lo contrario.
—¿Y antes de que se realizase el fatal acontecimiento que produjo como consecuencia la prisión de la marquesa de Santarés, tuvisteis alguna queja acerca de la manera cómo ésta procedía con vos?
—¡Ah! Sí, sí—respondió Valentina Taureins suspirando de una manera muy significativa.
—¿Me es permitido hacer un pregunta á esta señora?—preguntó la marquesa.
—Os autorizo para que lo hagáis.
—A esta señora la sucedió una aventura bastante desagradable y que tuvo cierta resonancia—dijo Nanina la Rubia con una calma bajo la cual se sentía vibrar el rencor.
—¿Cómo la historia, que es, por cierto, muy novelesca y hasta conmovedora, que imaginó para explicar lo sucedido, y no dudando que os la va á contar á su manera, quisiera poner en guardia dándoos á conocer la verdad con una prueba en apoyo de mis palabras.
—No estamos aquí para eso—respondió el magistrado.
—Si esta señora os acusa, contestaréis y os defenderéis.
—Esta señora—dijo la marquesa de Santarés con violenta ironía,—debe daros las gracias, porque imponiéndome silencio la prestó un servicio cuya importancia no sospecháis.
—Hablad, pues, señora—replicó Valentina con despreciativa sonrisa.

La hermosa rubia sacó una carta y se la entregó al juez.
—Aquí tenéis, señor juez—dijo,—una carta que os ilustrará acerca de la conducta de la señora.
El magistrado leyó en alta voz la carta, en la que decía lo siguiente:
«Señora marquesa:
Al fin se realizó lo que tanto deseaba; la señora Taureins, á la que conmovió mi amor, me concedió una cita para esta noche.
Al salir de los Italianos un carruaje nos llevar á ambos á una casa de campo de la que ella no volverá hasta mañana por la mañana.
Procurad entre tanto entretener al señor Taureins con arreglo á lo que me prometisteis y os aseguro que podréis contar con el eterno agradecimiento de vuestro humilde servidor
Goézman»
—¿Qué infamia!—exclamó Valentina.
Y se puso en pie de pronto, dirigiendo una mirada llena de indignación á la marquesa de Santarés.
—Dispensadme, señora, pero os diré que las palabras no significan nada en ocasiones como la presente—dijo Nanina.
Presento una prueba en apoyo de mis palabras, ¿qué tenéis que decir en contra de ella?
Púsose en pie Rocambolo, y sacando á su vez, no una carta, sino un legajo de papeles del bolsillo, dijo:
—Os ruego, señor juez, que ordenéis que la carta que presenta esta señora se una á los autos, con este legajo que yo entrego.
Esto es una especie de memoria muy interesante y escrita por ese mismo Goézman del que se viene hablando, y en la que se ocupa, entre otros hechos curiosos, de cierta carta que él escribió dictándole la marquesa de Santarés y cuyos términos son la reproducción exacta de esa presentada ahora.
Esa carta formaba parte del arsenal de cajumias formado por la marquesa de Santarés

y dirigido contra la señora de Taureins, á la que quería matar abrumándola bajo el peso de la ignominia y la vergüenza.
Con ese objeto, y obrando de acuerdo con el señor Taureins y con Goézman que eran entonces ciegos instrumentos suyos, organizó una emboscada cuyos detalles, mencionados todos ellos en esa Memoria, os permitirán apreciar el grado de violencia y de perversidad á que pudo llegar esa mujer que llegó á tan escandalosa celebridad bajo sus dos nombres de guerra de marquesa de Santarés y Nanina la rubia.
El relato de esa infame aventura os mostrará á esa mujer bajo su aspecto, y quién sabe si después de leer todos esos antecedentes no os parecerá tan inverosímil el crimen de que se le acusa.
—Desearía hacer una observación, señor juez, si es que me lo permitís—dijo la marquesa.
—Hablad.
—El señor Portal, que no esperaba ni el apoderado de la señora Taureins y que no tiene más motivo para interesarse por ella que su extremada belleza, se olvidó en cuanto acaba de manifestar de un detalle; pero ese tiene mucha importancia.
—¿Y de qué detalle me olvidé, señora?—preguntó Rocambolo.
—No os acordastéis de decir que ese manuscrito, hecho todo él de puño y letra de Goézman, lo cual no puede negarse, se lo dictástis vos revolver en mano.
—¿Es cierto lo que dice esa señora?—preguntó el magistrado dirigiéndose á Rocambolo.
—Es verdad hasta cierto punto.
—¡Ah!—dijo el magistrado con aire sorprendido y severo.
—Sí, es cierto que obligué al miserable, cuyas hazañas leeréis en esa Memoria, á escribir, no lo que yo dictaba, sino toda la verdad, todo lo que sabía él mismo sobre el infame complot del que habría sido víctima la señora Taureins á no intervenir yo.

—Pero el resultado es que ese manuscrito está hecho bajo el imperio de la violencia y apuntándole con un revólver.
—Sí, pero la señora marquesa de Santarés se olvidó de un detalle.
—¿Cuál es?
—Se olvidó decir en qué circunstancias se desarrolló esa escena, circunstancias horrosas que hacen estremecer y que encontraréis detalladamente descritas en el manuscrito...
—Hecho ante la boca de un revólver, lo que atenta mucho su valor—observó firmemente el joven magistrado.
—Pero señor—empezó á decir vivamente Rocambolo.
—Dispensadme, señor mío, porque en eso no veo más que un incidente, del que nos ocuparemos más adelante.
El juez dijo esto con acento que no admitía ninguna réplica.
—Ocupémonos ahora—prosiguió—del hecho esencial é importante, del crimen de que fué víctima el Sr. Taureins, y cuya responsabilidad pesa al presente sobre la marquesa de Santarés.
Y luego, dirigiéndose á la señora Taureins con una deferencia menos marcada que á su entrada, cosa que no pasó desapercibida á la marquesa, y en la que ésta vislumbró algo á su favor, la preguntó:
—¿Tenéis alguna razón, señora, para creer que el envenenamiento de que fué víctima vuestro esposo puede atribuirse á la señora?
—Sí, señor.
—¿Y qué razones son esas?
—Una carta en que se la acusa formalmente.
La marquesa se estremeció.
El juez de instrucción añadió en seguida:
—¿Tenéis esa carta en vuestro poder?
—Hela aquí, señor.
Y Valentina Taureins la sacó del bolsillo y se la presentó al juez.
La marquesa de Santarés la dirigió una mirada rápida.

Esta le bastó para reconocer la letra.
—Confesamos—dijo con la mayor indiferencia y antes de que el magistrado tuviese tiempo de enterarse de nada,—en que esa carta no será también del desventurado, al que obligaron, poniéndole un revólver en la sien, á escribir la memoria contra mí, y que no haya sido obtenida por los mismos medios.
El magistrado abrió la carta y miró ante todo la firma.
—Está firmada por Goézman—dijo.
—¡Ah! Lo que es entonces—dijo la marquesa de Santarés con desdichosa sonrisa,—no es difícil adivinar lo que contiene.
Al leer la firma se frunció ligeramente el entrecejo del juez.
Era indudable que, tanto la señora Taureins como el señor Portal, perdían terreno en su ánimo desde que la marquesa había obligado á este último á confesar que había apelado á la violencia para imponerse á Goézman y hacerle escribir un documento contra ella.
—He aquí lo que contiene la carta—dijo al cabo encarándose con la marquesa.
—Escuchad, señora.
Y leyó la carta que el lector ya conoce, y en la cual Goézman acusaba á la marquesa de Santarés de haber envenenado al señor Taureins valiéndose de un tóxico.
Al mismo tiempo daba cuenta de la tentativa, en un todo semejante, hecha por aquél contra su esposa, crimen cometido esta vez por instigación de la marquesa y del que él, Goézman, había impedido la comisión.
Terminó el magistrado la lectura, y la marquesa preguntó con irónica sonrisa:
—¿No hay más que eso?
—Nada más.
—Pues en verdad que el amigo de esa señora se contentó con muy poco.
—¿Por qué?
—Porque por muy ingenioso que sea ese invento de la esmeralda envenenada, invento del cual podría, sin inconveniente, pedir privilegio porque es completamente nuevo, en-

Agua de Caldas DE MALABELLA O DE VICHY Gran Baleario propiedad de la Sociedad anónima Vichy CATALAN

ESTOMAGO MILES de enfermos deben su salud a este medicamento. Farmacias y droguerías.

D.ª Antonia Pons Forés de Dupuy de Lôme que falleció el día 4 de marzo del corriente año

Hotel de Oriente MADRID Puerta del Sol y Arenal, 4

Las Barracas LLOP, 8 y 10 Fabrica de torcidos de algodón especiales para medias negro indestructible y colores sólidos.

Cinematógrafo de la Paz Todas las noches sesiones con un escogido programa de gramófono y cinematógrafo.

GRAMOFONOS CUESTA SALON CUESTA aparatos de fotografía GRAMOFONOS CUESTA

POSTO GLICO COLA DOMENECH Poderoso tónico reconstituyente. Cura neurastenia, clorosis, inapetencia, debilidad y nervios.

Explosión de una bomba En el Hotel Internacional de compra-venta, plaza del Angel, núm. 10, hay para vender muebles legítimos de Viena.

Oficinas de modista Se necesitan oficinas y una buena maquina en el taller de Concha Merelo, Luis Vives, letra A, 1.ª

Sección religiosa RANTOS DE MAÑANA.—Sta. Mónica, viuda.

Sección de espectáculos FUNCIONES PARA HOY A las 8 y 9.

A los propietarios Libritos de cien hojas de recibos salomónicos para el pago de alquileres.

—Ya descansará V. esta noche en la posada. La comitiva acababa de entrar en un bosque. —¿Dónde estamos?—preguntó Enrique.

—¿Qué debo hacer para convencerlos a usted de que la amo? Enrique Frileux repetía por centésima vez esta frase a Margarita de Nymbe.

Enrique, poseído de dolor y de encono, tomó el partido de dirigirse hasta la avenida del Bosque de Bolonia.

La línea férrea más atrevida del mundo

Un proyecto yanqui Dice el New York Herald que la Compañía ferroviaria Florida East Coast Railway ha decidido prolongar su línea hasta el puerto de Cayo-Hueso.

ULTIMA HORA

AGENCIA MENCHETA Conferencias telefónicas

«El Imparcial» Felletta a las autoridades por la solución dada al conflicto del pan. «El Liberal» Comenta lo ocurrido con la Fiesta del 1.º de Mayo.

«El Pais» Dice que el conflicto del pan ha demostrado que el Ayuntamiento puede elaborar pan en cantidad y en calidad suficiente para el abasto del vecindario.

«El Globo» Condena que el reparto de carteras ministeriales no obedezca a otro criterio que el del capricho.

«El conflicto del pan» El Sr. González Besada se ha felicitado del término del conflicto del pan.

«El viaje del rey» Cuenca 3, 150.—En Ocaña la estación hallábase engalanada.

«El viaje del rey» Cuenca 3, 150.—En Ocaña la estación hallábase engalanada. Esperaban a S. M. las autoridades é inmenso gentío.

La «Gaceta» Desde Barcelona

«Autoridades militares» Procedente de Palma ha llegado el Capitán general de las Baleares D. Ricardo Ortega.

«Suicidio» En una escalera de la calle del Carmen se ha suicidado disparándose un tiro en la sien un señor llamado D. Buenaventura Carrera.

«Atropello» En la plaza de la Universidad un tranvía de San Gervasio ha atropellado a un carro, hiriendo al animal que lo conducía.

«Sobre el Descanso dominical» Mañana dará en el Círculo conservador una conferencia el exministro Sr. Sánchez Guerra.

«Extranjero» Londres 3.—Rusia negocia en Inglaterra el envío de 100 000 toneladas de carbón á Vladivostok.

«Derrota» Lisboa 3.—El gobernador de Anghora telegrafía que 123 soldados derrotaron a 3 000 negros, causándoles muchos muertos y heridos.

«Huelga.—Heridos» Chicago.—A consecuencia de haberse declarado en huelga los conductores de los carros de transporte, las empresas contrataron a negros no asociados.

«Aniversario de una batalla» París.—En el cuartel general de Kuroki se ha festejado el aniversario de la batalla del Yalu.

«La escuadra rusa» Hong-Kong.—Los tripulantes de un buque mercante llegado a este puerto han dicho que vieron a 28 navios rusos en una bahía situada a 60 millas de Kapurat.

Table with 2 columns: Item and Price. Pedro Gallans (Don Juan de Austria, 19) Barcelona 3, 16-40.

Sección amena

Un señor linajado amonesta a su hijo porque, después de ahorrarse los libros, decide dedicarse al teatro.

«Prima-dos-ella» se encuentra cuando la deja el amante, y arrepentido se marcha con la música a otra parte; dos-prima se pone el pelo poco después de mojarle; tres de Rusia, emperador de un pueblo que es admirable.

El extracto de Malta del Dr. Greus tiene, entre sus componentes, los siguientes:

Diatasa, substancia que tiene la propiedad de digerir los alimentos feculentos como el pan, el arroz, la patata, etc. por lo cual es tan poderoso digestivo como los fermentos...

Este producto se expende en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaz de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Peris y Valero, antes de la Paz, letra N.—Valencia.

EXTRACTO DE MALTA PURÍSIMO DEL DOCTOR GREUS

Es un riquísimo alimento, al propio tiempo que un poderoso digestivo, pues perfectamente concentrado y esterilizado, tiene aumentado todo el valor nutritivo y digestivo de la mejor Malta de cebada...

El extracto de Malta del Dr. Greus tiene las principales aplicaciones y usos siguientes:

A Título de factor digestivo, para facilitar las digestiones, y especialmente las de los alimentos feculentos. A Título de alimento riquísimo, contribuye a por sí al sostenimiento de los organismos débiles y enfermos...

NO MAS VELLO

Las SEÑORAS que tengan vello o pelo en la cara ó en cualquier parte del cuerpo pueden desahucarse empleando el DEPI-LATO RIO POLYPOUS COSMETICOS DE FRANCH...

La Perla Antigastrálgica Del Doctor Delgado. Cura los padecimientos del estómago. Medicación eficaz contra las atenciones del estómago, sea dolor, acidez ó vómitos...

SALES DEL PILAR. SIN RIVAL PARA LAS AFECCIONES DEL ESTÓMAGO, HÍGADO, RÍÑONES É INTESTINOS. INFALIBLE contra la OBESIDAD.

Somatose. Reconstituyente de primer orden. Estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías.

Invitación para participar á la próxima Gran Lotería. Garantizada por el Supremo Gobierno de Hamburgo. 600.000 Marcos ó aproximadamente Pesetas 1.000.000. Marcos 8.325.120 ó sean casi PESETAS 14.000.000.

NERVIOS. La epilepsia, histérico, convulsiones, vértigos temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos se curan siempre tomando el acreditado «Elixir Bertrán»...

ELIXIR YVON. Cura radicalmente: EPILEPSIA, INSOMNIOS, ENFERMEDADES NERVIOSAS. Del mismo Autor: ERGOTINA.

VAPORES TRASATLANTICOS de Pinillos, Izquierdo y Comp.

MARTIN SAENZ con escala en Canarias, Habana, Matanzas y Cienfuegos. Admite carga y pasajeros para dichas puertos. Consignatarios en Valencia: RIQUEÑA É HIJOS, calle de Colón, 75.—Teléfono 436.

VAPORES DIRECTOS á Barcelona.

Alto á los Agricultores. Remedio seguro é infalible para exterminar la caca ó gruga de la alfalfa y demás insectos.

Antidoto Soberano de las enfermedades biliosas ES EL Purgante DE ANDRES Y FABLÁ. Farmacéutico premiado de Valencia.

Antidoto Soberano de las enfermedades biliosas ES EL Purgante DE ANDRES Y FABLÁ. Farmacéutico premiado de Valencia. CORRIGE INMEDIATAMENTE: INAPETENCIAS, ÁCIDEGES, NÚSEAS, INDIGESTIONES, AFECCIONES NERVIOSAS, IRREGULARIDADES DEL MENSTRUO, VAHIDOS, VÓMITOS, ESTREÑIMIENTOS, DOLORES DE CABEZA, Y OTROS PADECIMIENTOS DE ESTÓMAGO.

ADRIA Compañía Real Húngara de Navegación Marítima. Servicio rápido para Marsella directo. Salidas todas los miércoles para Marsella, Génova, Malta, Messina, Beposto, Catania, Bari, Trieste y Fiume.

Pavimentos de asfalto. Estos pavimentos son los de mayor duración, más higiénicos, ligeros y económicos que se conocen. Un terrazo con pavimento de asfalto no tendrá goteras jamás.

Subasta con retasa de una casa. Procedente de cierta testamentaria y á voluntad de sus herederos, se sacará á la venta en pública subasta...

Subasta con retasa de una casa. Procedente de cierta testamentaria y á voluntad de sus herederos, se sacará á la venta en pública subasta...

Compañía Valenciana DE NAVIGACION. SERVICIO REGULAR DE VAPORES entre España, Francia é Italia para carga y pasajeros.

COMPANIA SEVILLANA. Itinerario Eje-Torre del Oro. Itinerario Eje-El Segundo. Itinerario Eje-VAPORES ASTURIANOS.

El Jazmin. Equipos para novias. Piezas grano oro y otras varias clases, á precios de fábrica, verdad. calle San Vicente, 96, 1.º.

El Cartagena. Saldrá fijo el 12 del corriente, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Consignatario: Andrés Guardiola, calle de Colón, 34.

El Cartago. Saldrá fijo el 12 del corriente, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Consignatario: Andrés Guardiola, calle de Colón, 34.

El Andaluza. Saldrá de este puerto el 8 de mayo directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

IMPRESA DE J. GUIX. CALLE DE MIÑANA, 7 y 9. En este establecimiento se confeccionan con esmero y prontitud cuantos trabajos tipográficos se encargan.